
   SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER, IGUALDADE RACIAL

E PESSOA IDOSA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO MÊS OUTUBRO DE 2023 DO CEDM/PR

Aos três dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 9 horas e quinze minutos em
segunda chamada, no formato presencial  na Sala de Situação no 4°  andar  do Palácio  das
Araucárias sito a Rua Jacy Loureiro s/n e por web conferência pela plataforma do Google Meet
com Link: meet.google.com/xvw-rapq-yxt; deu-se início a reunião ordinária do CEDM. Estavam
presentes;  Conselheiras  Representantes  Governamentais:  Titular:  Mariana  de  Sousa
Machado Neris (Casa Civil);  Suplente: Larissa Marsolik (Casa Civil);  Suplente: Simone Yoko
Taniguti  Giroto  Amorim  (SEEC);  Titular  Jussara  Fátima  Ribeiro  (SEAB);  Suplente:  Sandra
Aparecida da Silva (SEED); Titular: Jane Cristina Lobato Vasques (SEJU); Titular: Liza Marie
Fortes (SETR); Suplente: Mariluce Santos de Pontes Gogosz (SETR); Titular: Carolina Bolfe
Poliquesi  (SESA);  Titular:  Natália  Becchi  Borcatto  (SEPL);  Titular:  Silvia  Cristina  de  Lima
(SEDEF);  Suplente:  Kamila  Conte  Kunz  (SECID);  Conselheiras  Representantes  da
Sociedade Civil: Titular: Taís Adams Gramowski (APP/Sindicato); Suplente: Marcia Aparecida
de Oliveira Neves (APP/Sindicato); Titular: Carmen Regina Ribeiro (RFS); Titular: Margot Lopes
Iung  (LBTQI+);  Titular:  Benedita  Isabel  dos  Santos  (CUT);  Titular:  Ivanete  Paulino  Xavier
(RMN); Titular: Rosalina Batista (ASSEMPA); Suplente: Silvana Rausis Fcachenco (ASSEMPA);
Titular:  Terezinha  Andrade  Possebom (HUMSOL);  Titular:  Tânia  Cristina  de  Castro  Ribeiro
(CIAF);  Suplente:  Marceli  de  Camargo  (CIAF);  Titular:  Daniele  Bittencourt  Azevedo  Perich
(FETEC);  Titular:  Isabela  Candeloro  Campoi  (UNESPAR);  Colaboradoras(es)  e
Convidadas(os):  Deputada  Márcia  Huçulak;  Letícia  Raimundo;  Eduardo  Iwersen  Krukoski;
Eduardo Agostini  Perelles;  Wendy Moreira de Lima,  Tamara Zazera Rezende;  Fátima Ikiko
Yokohama;  Sionara  de  Paula;  Fernanda  Heberle;  Gabrielle  Collatusso;  Carmen  Zadra;
Leonardo Pelegrin de Almeida; Deise Tokano Ubiratan; Stacy Barros; item um; 1) Boas vindas
da Presidente: A Presidente Mariana de Sousa Machado Neris deseja um bom dia, dá boas
vindas a todas e todos que estão presencial e também no formato virtual, justifica a ausência da
Vice  Presidente  Maria  Isabel  que  está  em viagem  no  dia  de  hoje,  convida  a  Conselheira
Carmen Ribeiro da Rede Feminista de Saúde para sentar ao seu lado e assim ter paridade Civil
e Governamental, passa a palavra para Carmen que deseja bom dia a todas, que todas sejam
bem vindas nessa penúltima reunião dessa Gestão, fala que a última reunião será a reunião
descentralizada em Londrina e espera que todas as Conselheiras possam participar e deseja
uma ótima reunião no dia de hoje, Mariana agradece Carmen, declara aberta a reunião e passa
para o ponto de pauta; item dois; 2) Apreciação e Aprovação da Pauta: A Presidente Mariana
faz a leitura da pauta e a mesma foi aprovada pelas Conselheiras; item três; 3) Aprovação da
Ata das Reuniões Ordinária  e  Extraordinária  do Mês de Setembro de 2023:  Atas sem
registros de contribuições, aprovadas; item quatro;  4) Informes da Secretaria Executiva:  A
Secretária Executiva Maria Letícia Acurio Zavala Dellê deseja um bom dia a todas, inicia os
informes falando que encaminhou no grupo de WhattsApp da Sociedade Civil  a questão da
confirmação de quais Conselheiras irão participar da reunião descentralizada em Londrina no
mês de novembro, pede para que todas respondam o mais rápido possível no grupo para que
se possa adiantar o processo de custos das viagens, fala com relação aos ofícios recebidos:
Ofício nº 626/2023 do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher convidando para participação
do I Encontro Nacional de Conselhos Estaduais dos Direitos da Mulher, Ofício nº 008/2023 do
Conselho Municipal de Defesa dos Direitos Humanos da Mulher de Pato Branco referente a
denúncia  de Violência  Política  de Gênero  quando  a  Presidente  da Câmara de Vereadores
afirma  ter  sofrido  constrangimento  e  ameaça  de  colega  vereador  antes  de  uma  sessão
extraordinária, esse tema foi pautado na Comissão de Enfrentamento as Violências contra as
Mulheres, fala agora com relação aos ofícios encaminhados:  Ofício Circular nº 02/2023 para
todos os Conselhos Municipais  dos Direitos da Mulher  referente a moção sobre vacinação e
exames citopatológicos,  Ofício Circular  nº  03/2023 para as Secretarias de Estado do Paraná
também referente a moção de apoio a vacinação e exames citopatológicos,  Ofício Circular nº
04/2023 para os Conselhos Municipais dos Direitos da Mulher referente a moção cesárea eletiva,
Ofício Circular n° 05/2023 para as Comissões de Licitação das Secretarias de Estado referente à
lei 10.086-2022, Ofícios de n° 54 a 60 para CONSEPIR, CONSEA, Conselho da Saúde, CEDI,
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CEDCA e Conselho da Educação referentes a solicitação de informações sobre as pautas afetas a
mulher, Ofício n°061/2023 para o Conselho Nacional dos Direitos a Mulher referente a indicação
da representação do CEDM/PR no I Encontro Nacional dos Conselhos Estaduais dos Direitos da
Mulher, Ofícios de n° 062/2023 e n° 063/2023 para a Diretora Geral e Diretora Acadêmica do
Instituto de Ensino Superior de Londrina (INESUL) referente a solicitação de reserva do auditório
para reunião ampliada e descentralizada do CEDM em Londrina, Ofícios de n° 064/2023 a n°
066/2023 para o Presidente da ALEP, Presidente do CCJ e do Conselho de Saúde referente a
moção sobre a lei nº 20.127/2020 da cesárea eletiva, Ofícios de n° 067/2023 e n° 068/2023 para o
Conselho Nacional dos Direitos da Mulher e Ministério das Mulheres solicitando informações sobre
Implantação e Metodologia de atuação das Casas da Mulher Brasileira e Ofícios de n° 069/2023 a
n°076/2023 para o Gabinete do Deputado Ney Leprevost,  para o Presidente do CCJ, para a
Procuradoria da Mulher, para a Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher da ALEP, para o
CEVID, para NUPIGE, para CEVIGE, e para NUDEM, referente ao PL 607-2023 de autoria do
Dep. Ney Leprevost – Afixação de cartazes informativos sobre o dever legal de comunicação às
autoridades competentes em casos de estupro, finaliza dizendo que seriam esses os informes da
secretaria executiva,  a Presidente Mariana agradece Maria Letícia,  e passa para o próximo
ponto da pauta;  item cinco; 5) Relatório das Comissões Permanentes; 5.1)  Comissão de
Trabalho  e  Autonomia:  Pauta  1 -  Definição  da  Coordenação e Relatoria,  Parecer  da
Comissão: Foi definida que a relatora  será Taís Adams Gramowski da APP-Sindicato,  a
Coordenação não foi definida; Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 2 - Tratamento dado às
mães solo e trabalhadoras, em relação a guarda de seus filhos: sugestão de elaboração de
Moção sobre  o  caso da  comissária  de  bordo  de  Maringá,  entre  outros,  dessa  natureza,
Parecer da Comissão:  Foi elaborada pelo apoio técnico da Comissão, Sionara de Paula, a
seguinte minuta de moção de repúdio: “Moção de Repúdio à Decisão do Tribunal de Justiça do
Paraná” O Conselho Estadual  dos Direitos da Mulher do Paraná manifesta veementemente
repúdio à decisão proferida pelo Tribunal de Justiça do Paraná – Vara da Família de Maringá,
que concedeu a guarda da criança ao pai com base na profissão da mãe como comissária de
bordo. Este  Conselho  entende  que  as  decisões  judiciais  devem ser  pautadas  pela  análise
imparcial  e criteriosa dos melhores interesses da criança,  levando em consideração fatores
como afeto e cuidado, em ambiente propício ao seu desenvolvimento saudável. No entanto, a
justiça não deve discriminar ou estigmatizar uma mãe com base em sua ocupação profissional.
A profissão de comissária de bordo, assim como qualquer outra, não deve ser usada como
critério exclusivo para determinar a aptidão parental. É fundamental que os tribunais avaliem o
contexto  familiar  de  maneira  abrangente,  considerando  o  envolvimento,  responsabilidade  e
amor dos pais em relação à criança. Esta decisão não apenas perpetua estereótipos injustos e
preconceituosos,  mas  também  desconsidera  a  importância  de  uma  mãe  carinhosa  e
competente na vida de seu filho. Portanto, exigimos que o Tribunal de Justiça do Paraná reveja
esta sentença e reavalie a guarda da criança com imparcialidade, priorizando o bem-estar e os
direitos  da  criança  envolvida. Instamos  as  autoridades  judiciais  a  agirem de  forma justa  e
equitativa em todos os casos de guarda de crianças, garantindo que o julgamento não seja
influenciado por preconceitos ou estereótipos profissionais. A integridade do sistema de justiça
depende  da  igualdade  de  tratamento  e  da  proteção  dos  direitos  de  todos  os  indivíduos,
independentemente  de  sua  ocupação”;  Parecer  do  CEDM: Aprovada  a  moção, com  a
solicitação de alteração da palavra  exigimos por  solicitamos, também encaminhar somente ao
Tribunal de Justiça do Paraná. A relatora da Comissão Taís Gramowski da APP fez o seguinte
relato: Na reunião dessa comissão no mês de julho,  devido a ausência  de participação da
SEED,  indicamos que a pauta apresentada pela APP no mês de abril, que o relato sobre as
condições  de  trabalho  das  educadoras  nas  escolas  públicas  do  estado  do  Paraná,  fosse
pautado novamente na reunião de agosto com a presença da Conselheira representante da
APP Sindicato e da SEED e a reunião de agosto foi suspensa, o ponto de pauta permaneceu,
contudo  na  reunião  de  setembro,  Sandra,  da  equipe  Técnica  da  Secretaria  de  apoio  do
Conselho afirmou que a SEED não foi chamada para a reunião dessa comissão no dia de hoje,
28 de setembro. Sugerimos que a SEED seja novamente convocada para reunião de outubro,
para encaminhamentos referentes a esse ponto de pauta,  Parecer do CEDM: Aprovado, a
pauta  será  incluída  na  próxima  reunião  dessa  Comissão,  pauta:  Relato  feito  pela  APP
Sindicato na plenária do mês de abril - Sugerido que fosse feito o desmembramento do relato em
tópicos: plataformização na autonomia pedagógica, piso salarial,  equidade de gênero, lista de
presença/reconhecimento facial, alimentação; 5.2) Comissão de Comunicação, Mobilização e
Acompanhamento  dos  Conselhos  Municipais:  Pauta  1 –  Curso  de  Capacitação  de
Conselhos, Parecer da Comissão: A comissão concorda com a proposta de ser realizado o 1°
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módulo da Capacitação de Conselheiras no dia 08/11 de forma presencial,  apresentando aos
presentes a nova composição do Conselho Estadual e uma palestra com o tema: O papel do
Controle Social  nas Políticas Públicas para Mulheres (palestrantes a definir), também em um
outro momento, de forma híbrida (presencial e online) fazer o 2º módulo, com os temas: Quais
são as funções do Conselho? Como se dá a gestão e fiscalização do Fundo Municipal para a
Política da Mulher, entre outros que sejam sugeridos pela mesa, foi informado pela Conselheira
Rosalina que o espaço reservado por Deise Tokano para o evento será a Faculdade Inesul, que
conta com uma boa estrutura, com praça de alimentação e etc, Parecer do CEDM: Aprovado.
Os  palestrantes  a  definir  devem  ser  uma  Conselheira  representante  da  sociedade  civil
(Rosalina ou Carminha) e uma governamental, também solicitação do material da reunião
(release)  para  fazer  divulgação  (imprensa  local);  Pauta  2 -  Reunião  Ampliada  e
Descentralizada do CEDM/PR, Parecer da Comissão:  A sugestão da Presidente Mariana foi
acatada pelas conselheiras: seriam três dias de evento, no primeiro dia será realizada a Reunião
Descentralizada, com as pautas e plenária do Conselho, para o segundo dia, a programação
seria  da reunião Ampliada,  convidando  os  Conselhos  dos Direitos  da Mulher  existentes  nos
municípios da região (considerando a divisão pelas Associações de Municípios,  a AMEPAR,
AMUVI,  AMUNORPI,  AMUNOP)  podendo  ser  estendido  o  convite  à  todos  os  Conselhos
Municipais do Estado e no terceiro dia, foi proposta a programação (meio período) para uma visita
técnica a Maternidade e equipamentos no município de Londrina, Parecer do CEDM: Aprovado.
Nos próximos 15 dias esta comissão irá se reunir com a mesa diretora para definição dos temas,
participantes, convidados, etc. sugestão de data da próxima reunião dia 10/10, a comissão solicita
que para a próxima reunião seja disponibilizada a lista de autoridades, também encaminhar para
as  Secretarias  das  conselheiras  governamentais  os  ofícios  de  convocação  para  a  reunião
ampliada e descentralizada, informando o nome da titular e da suplente e definir a comissão
organizadora do evento na próxima reunião dessa Comissão; 5.3) Comissão de Planejamento
e Orçamento: Pauta 1 – Monitoramento do financiamento fundo a fundo: SEMIPI apresentar o
andamento do processo de adesão ao financiamento estadual  dos recursos fundo a fundo,
Parecer da Comissão:  A Conselheira Mariana Neris informou que toda a mobilização para
divulgação  da Deliberação  CEDM n°  08/2023 foi  realizada,  a  saber:  ofício  circular  para  os
municípios,  às autoridades do Sistema de Justiça  e aos participantes  da Caravana Paraná
Unido  Pelas  Mulheres,  videoconferência  para  abordar  os  requisitos  e  procedimentos  para
habilitação,  dúvidas e prazos que ficou gravada no YouTube da SEMIPI e contato com os
municípios por ligação telefônica. A Conselheira Natália Becchi Borcatto apresentou relatório
das  atividades  desempenhadas  pelo  Conecta399,  realizado  com o  apoio  das Conselheiras
representantes da SEPL, que desenvolveram as seguintes ações: divulgação do convite e do
link da deliberação no Instagram do Conecta399, envio de emails para as Prefeitas do Paraná,
e ligação individual, para sensibilização à participação, divulgação no grupo geral de WhatsApp
do  Conecta399,  contato  individual  com  os  Interlocutores  (as)  dos  municípios  habilitáveis
(conselho  ativo  e  fundo  CNPJ)  e  mobilização  esta  que  atingiu  os  718  Interlocutores  (as)
representativos de 362 Municípios. A servidora Priscila Alves fez o relato de que a SEMIPI está
entrando  em contato  individualmente  com  os  municípios  via  telefone,  relatou  que  a  maior
dificuldade  dos  municípios  está  com  a  emissão  do  CNPJ  e  que  os  municípios  estão  se
organizando  para  conseguir  levantar  todos  os  documentos  no  prazo  estipulado.  A  SEMIPI
levantou informações de que a média de prazo para emissão de CNPJ é de aproximadamente 5
dias e que está sendo considerada a alternativa do aceite de protocolo de emissão de CNPJ até
26/10, conforme discussões realizadas em plenária,  considerando as dificuldades elencadas
para adesão dos municípios à Deliberação 008/2023, o CEDM optou pela prorrogação de prazo
para 24/10 para habilitação dos Municípios conforme Minuta de Deliberação. Embora realizada
a ampla divulgação da Deliberação n° 008/2023, e ser de conhecimento da SEMIPI que os
municípios  estão  se  organizando  para  o  preenchimento  do  formulário  e  juntada  da
documentação comprobatória exigida, a comissão pensou em estratégias de divulgação para
ampliar a adesão dos municípios elegíveis para receber recursos viabilizados na Deliberação
08/2023, desse modo, será realizada outra videoconferência, com as Procuradorias da Mulher
do Estado do Paraná, para mobilizar as casas legislativas municipais no dia 03/10/2023 às 19
horas, solicita-se o apoio de todas as conselheiras governamentais e da sociedade civil para
mobilizar  a  divulgação  da Deliberação  nos canais  oficiais  das  Secretarias  e  entidades  que
representam. A realização de nota de agradecimento ao Conecta 399 pelo apoio e mobilização
na  divulgação  da  videoconferência  realizada  no  dia  21/09/2023.  Relatam  que  obtiveram  o
preenchimento do formulário por 15 municípios. Destes, 8 responderam não possuir conselho,
outros  3  responderam não  possuir  Fundo,  até  o  dia  03/10,  portanto,  apenas  4  municípios
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enviaram documentação que os habilitam para o recebimento do recurso; Parecer do CEDM:
Aprovado, aprovada a prorrogação do prazo de habilitação dos municípios na deliberação nº
08/2023 para o dia 26/10 e encaminhar ofício de agradecimento também à AMP;  Pauta 2 –
Apresentação pela SEPL sobre o PPA com recorte de gênero e raça, Parecer da Comissão:
Retirada de pauta, a SEPL apresentará sobre o PPA com recorte de gênero e raça no mês de
novembro.  A  conselheira  representante  da  SEPL  informa que  a  apresentação  será  feita  à
comissão no dia 25/10, Parecer do CEDM: Aprovado; 5.4) Comissão de Enfrentamento da
Violência Contra a Mulher:  Pauta 1 –  Protocolo nº 20.705.251-0 – Ofício nº 038/2023 –
CMDM de Cascavel – criação do 2º Juizado de Violência Doméstica e Familiar contra a
Mulher:  Trata o presente protocolado solicitação formulada pelo Conselho Municipal dos
Direitos  da  Mulher  de  Cascavel/PR,  requerendo  que  esta  Secretaria  de  Estado  em
articulação junto ao Governador, viabilize a criação do 2º Juizado de Violência Doméstica e
Familiar  Contra  a  Mulher  na  Comarca. Oportunamente  foi  encaminhado  o  Ofício  n.º
302/2023-DG/SEMIPI  direcionado  ao  Desembargador  Luiz  Fernando  Tomasi  Keppen  –
Presidente do TJ PR, solicitando informação quanto a viabilidade da criação da unidade
jurisdicional.  Também foi  realizada a Informação Técnica nº  030/2023 – CEVIM/SEMIPI,
que diante do contexto apresentado, ressalvada a competência orçamentária a ser realizada
por  órgão  correspondente,  reconhecendo  a  importância  da  disponibilidade  de  serviços
judiciários especializados para agilidade no processamento dos inquéritos, visando garantir
a oferta de assistência às mulheres em situação de violência, de modo que tal assistência
seja  ampliada  no  âmbito  judiciário,  Parecer  da  Comissão:  Ciente  da  solicitação  e
encaminhamentos realizados pela SEMIPI, esta Comissão realizará o encaminhamento de
Moção Apoio a criação da Vara com encaminhamento para Presidente do TJ e cópia para
CMDM Cascavel,  Parecer do CEDM:  Aprovado. A moção será elaborada pela comissão e
encaminhada para ciência das Conselheiras e posteriormente encaminhada ao TJ; Pauta 2 –
Denúncias  anônimas  recebidas  sobre  atendimento  nas  delegacias  –  Coordenação  de
Enfrentamento às Violências contra as Mulheres, Parecer da Comissão:  Considerando as
normativas vigentes, inclusive o Procedimento Operacional Padrão (POP) do Departamento
da  Polícia  Civil,  a  Comissão  sugere  a  publicação  de  Nota  Técnica  referendando  o
Procedimento Operacional Padrão (POP) do Departamento da Polícia Civil encaminhando a
referida Nota para Secretaria de Estado de Segurança Pública e Conselhos Municipais dos
Direitos  das  Mulheres  solicitando  a  aplicação  efetiva  desta  normativa  por  meio  da
disseminação e capacitações para todos os profissionais vinculados a rede de atendimento
a mulher em situação de violência,  Parecer do CEDM: Aprovado;  Pauta 3 – Memorando
549/2023 – Câmara Municipal de Pato Branco – assédio político: Ciência sobre o incidente
ocorrido  durante  a  Sessão  Extraordinária  em  21  de  setembro  de  2023  da  Câmara  de
Vereadores de Pato Branco, Parecer da Comissão: Encaminhamento de moção de Repúdio
para a Câmara de Vereadores de Pato Branco com cópia ao CMDM de Pato Branco para
ciência,  Parecer  do  CEDM:  Aprovado,  Pauta  4 –  Ofício  nº  0157/2023/NUDEM/DPPR  –
Manifestação do NUDEM acerca de Projetos de Leis da CMC de Ponta Grossa versando
sobre direitos das mulheres: o CEDM tomou conhecimento de 04 projetos de Lei em trâmite
na Câmara de Vereadores de Ponta Grossa de autoria do vereador, Sr. Felipe Passos, que
tratam dos direitos sexuais e reprodutivos das mulheres e do direito à realização de aborto
nos casos previstos em lei, Parecer da Comissão: Considerando a recorrência da temática
nos espaços legislativos, esta Comissão elaborou Moção a qual deverá ser encaminhada
para  o  NUDEM,  Câmara  de  Vereadores  de  Ponta  Grossa  e  CMDM  de  Ponta  Grossa,
Parecer  do  CEDM:  Aprovado;  5.5)  Comissão  de  Legislação  e  Normas: Pauta  1 –
Regulamento do Fundo Estadual dos Direitos da Mulher: Decreto nº 3464/2023, Pauta 2 - Lei
Federal nº 14.682, de 20 de setembro de 2023, que cria o selo Empresa Amiga da Mulher,
Pauta 3 - Lei Federal nº 14.683, de 20 e setembro de 2023, que cria o selo Empresa Amiga da
Amamentação,  Pauta 4 -  Decreto Federal nº 11.642, de 16 de agosto de 2023,  que cria o
Programa Quintais  Produtivos  para  Mulheres  Rurais,  Parecer  da Comissão: A reunião  foi
realizada  online  e  o  horário  agendado  era  às  9h  da  manhã.  Por  estarem presentes  duas
conselheiras  da  mesma entidade,  deliberou-se  por  discutir  a  pauta  na  próxima reunião  da
Comissão. Às 9h30min a Conselheira da SEJU ingressou na reunião, mas estava sem áudio e
vídeo;  portanto a Comissão deliberou por debater a pauta na próxima reunião,  Parecer do
CEDM: Aprovado; não tendo mais nada a tratar passa-se para o próximo ponto da pauta; item
seis; 6) Apresentação da Deputada Márcia Uçulak sobre o Projeto de Lei (n° 625/2023) que
instituiu  o Código de Defesa dos Direitos da Mulher  Paranaense;  A Deputada Estadual
Márcia  Uçulak  deseja  um bom dia  a  todas,  diz  que  é  uma alegria  estar  nessa  reunião  do
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Conselho Estadual  dos Direitos da Mulher pois no ano de 2013 fez parte desse Conselho e
também fez parte da Superintendência  de Atenção a Saúde da Secretaria  da Saúde,  então
trabalhou muito a pauta da saúde da mulher nesse Conselho, fala que hoje veio com uma missão
diferente, uma incumbência recebida da líder da bancada feminina da ALEP a Deputada Mabel
Canto, bancada esta composta por dez deputadas, Luciana Rafagnin, Ana Júlia, Maria Victoria,
Cristina Silvestri, Cloara Pinheiro, Flávia Francischini, Marli Paulino e cantora Mara Lima, então
vem hoje representando todas essas deputadas apresentar a esse Conselho a consolidação da
legislação paranaense que é o Projeto de Lei n° 625/2023 que instituiu o Código de Defesa dos
Direitos da Mulher Paranaense, que é basicamente uma emenda que atualiza a Constituição do
Estado relacionada as mulheres, diz que terá uma audiência pública para apresentação, debate e
discussão deste Projeto de Lei e que todas as Conselheiras poderão participar, vão receber o
convite, faz agora oficialmente a entrega do documento dessa consolidação das leis,  diz que
estão entregando também para vários órgãos como, OAB, Tribunal de Justiça,  Secretaria da
Mulher e demais órgãos afins, fala que pretendem fazer uma ampla divulgação a respeito dessa
consolidação que tem como objetivo trazer clareza principalmente para as mulheres saberem
efetivamente quais são os seus direitos, finaliza sua fala dizendo que seria essa a missão de hoje,
trazer para esse Conselho o conhecimento desse Projeto de Lei,  que deseja que se avance
bastante nas questões de políticas públicas para mulheres, parabeniza e agradece a todas pela
atenção,  as  Conselheiras  Carmen  Ribeiro  e  Jussara  Ribeiro  agradecem,  parabenizam  a
Deputada Márcia por sua fala e pelo exímio trabalho da bancada da ALEP em prol da mulher,
explicam que a Presidente Mariana teve que se ausentar dessa reunião temporariamente para
participar de um evento no Palácio Iguaçu, mas diz que no seu retorno entregarão o documento a
ela e passa - se para o próximo ponto da pauta; item sete; 7) Informes da Secretaria de Estado
da  Mulher,  Igualdade  Racial  e  Pessoa  Idosa  (SEMIPI);  A  Conselheira  Larissa  Marsolik
Coordenadora de Fomento ao Protagonismo Feminino da SEMIPI,  deseja uma boa tarde a
todas, fala que não pode ser discutido na Comissão de Trabalho e Autonomia a temática do
Programa do Ônibus Lilás, mas sugere pautar novamente na próxima reunião dessa Comissão,
informa que entre os meses de março a setembro foram realizados no total 89 eventos com as
unidades móveis Ônibus Lilás com 65 Municípios atendidos,  a Presidente Mariana tendo já
retornado para a reunião, agradece a Larissa pela informação, fala que gostaria de informar que
esteve nesse mês na Universidade de Coimbra em Portugal, em uma missão juntamente com a
Comissão Permanente da Defesa da Pessoa Idosa da Câmara dos Deputados, também com a
Secretária da SEMIPI Deputada Federal Leandre Dal Ponte  e  estiveram na cidade do Vaticano
quando tiveram a oportunidade de conhecer um Consórcio existente sobre o trabalho voltado a
proteção  e  defesa  dos  direitos  da  pessoa  idosa,  uma  mudança  de  cultura  que  é  mesmo
necessária fazer, não só pensar o envelhecimento a partir das pessoas idosas, mas pensar o
envelhecimento  ao  longo  da  vida  e  várias  iniciativas  voltadas  ao  empreendedorismo  das
pessoas não só em idade economicamente ativa mas também pensando nas pessoas idosas,
iniciativas  de tecnologia,  inovação,  para  o  envelhecimento  ativo  e  saudável,  então diz  que
encaminhará um relatório dessa missão que trouxe a oportunidade de discutir a necessidade do
estado do Paraná que é a do desenvolvimento de políticas de cuidados para a pessoa idosa,
cita que na profissão Cuidador(a) de pessoas idosas, 95% são mulheres que são as Cuidadoras
de pessoas idosas, finaliza falando que no dia de hoje pela manhã tiveram a oportunidade de
ter o anúncio do Governador Ratinho Júnior,  de várias ações voltadas a pessoa idosa, não
tendo mais nada a tratar passa para o próximo ponto da pauta; item oito; 8) Apresentação das
Ações do Plano Estadual  dos  Direitos  da Mulher   -  Secretaria  de  Estado da  Cultura
(SEEC)  e  Secretaria  de  Estado  do  Desenvolvimento  Social  e  Família  (SEDEF);  A
Presidente  Mariana  justifica  a  ausência  no  dia  de  hoje  da  Conselheira  Titular  da  SEEC
Mariana Lopes da Silva Bonfim por motivo de tratamento de saúde, a Conselheira Suplente
da  SEEC Simone Yoko  Taniguti  Giroto  Amorim  deseja  uma boa  tarde  a  todas,  inicia  a
apresentação falando do  Objetivo 1:  Fomento da participação das mulheres nos diversos
espaços políticos com a Ação: Realizar formação específica para mulheres empreendedoras
dos setores criativos (economia criativa), buscando estimular que mais mulheres tenham seu
próprio negócio,  com  Meta  de 400 mulheres, meta cumprida com mais de 400 mulheres
participantes nas oficinas, fala ainda do  Objetivo 1 com a  Ação: Estimular os acessos das
agentes culturais paranaenses a incentivos fiscais, valorizando as produções culturais que
tenham  impacto  positivo  na  igualdade  de  gênero,  com  Meta de  1  edital  por  ano,  meta
cumprida  com  contemplação  de  5  editais  nas  contrapartidas  culturais  a  promoção  da
igualdade de gênero; fala agora do Objetivo 2: Sensibilização para o rompimento do ciclo de
violência com a  Ação: Realizar campanhas voltadas ao enfrentamento da precarização do
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trabalho e eliminação do trabalho escravo, a exploração sexual e o tráfico de mulheres, com
Meta de 1 veiculação de campanha por ano, meta cumprida com a veiculação de campanha
pela  SEEC no mês  de  julho  a  campanha  “Movimenta  Preta”,  vai  finalizando  trazendo  a
informação  de  que  a  Coordenação  de  Fomento  e  Incentivo  a  Cultura  a  qual  possui  o
Programa Estadual de Fomento e Incentivo à Cultura do Paraná (PROFICE), também tem um
percentual a cumprir para utilizar esse incentivo fiscal com programas de gênero, raça e etc. e
a  Coordenação  de  Desenvolvimento  Econômico  com  a  Lei  Paulo  Gustavo  também  vai
executar aproximadamente 94 milhões de recursos dessa Lei, finaliza agradecendo a todas
pela  atenção  e  diz  que  fica  a  disposição,  a  Presidente  Mariana  agradece  Simone  pela
apresentação e passa a palavra para Silvia Cristina de Lima da SEDEF fazer a apresentação
das ações, Silvia deseja uma boa tarde a todas, inicia a apresentação falando que a Secretaria
está no momento com muitas demandas devido a Conferência da Assistência Social, fala que é
Coordenadora da Política da Juventude da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Social e
Família (SEDEF) e diz que nesse mês de outubro também acontecerá a Conferência Estadual
da Juventude, fala das Ações da Pasta da Criança e do Adolescente da SEDEF, conta que foi
criada  recentemente  a  Comissão  de  Enfrentamento  a  Violência  Contra  Crianças  e
Adolescentes, e atualmente a SEDEF está trabalhando com o Programa de Apoio a Higiene
Íntima de Crianças e Adolescentes do Paraná, que consiste na aquisição e entrega de produtos
que promovam a higiene íntima de crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade
social  e que enfrentam dificuldades de acesso aos produtos de higiene,  tais como, fraldas,
absorventes e produtos higiênicos complementares, esse programa teve início no dia 15 de
maio de 2023 e até 14 de julho foi  o  prazo para os municípios fazerem a adesão a esse
Programa, sendo que 393 municípios aderiram ao programa e desses 393 municípios 268 já
foram atendidos, ou seja já ocorreu o repasse dos recursos, sendo que o valor do repasse é de
acordo com a população do município, finaliza dizendo que para trazer as Ações da Pasta da
Assistência  Social  da SEDEF,  que acredita serem as de maior  volume, teve um pouco de
dificuldade e não conseguiu o instrumento, ou seja o modelo de apresentação a ser utilizado
para  preencher  e  então  apresentar  essas  ações,  mas  se  compromete  em  apresentar  na
próxima reunião, a Presidente Mariana agradece a Silvia pela apresentação porém diz que o
modelo para apresentação das ações já foi  enviado para todas as Secretarias há 4 meses
atrás, também para essa reunião a Secretária Executiva enviou esse modelo de preenchimento
das ações, então deixa como encaminhamento que a SEDEF faça esta apresentação faltante
das Ações do Plano Estadual dos Direitos da Mulher da SEDEF na próxima reunião desse
Conselho  no  mês de  novembro,  não  tendo  mais  nada  a  tratar  dessa  pauta  passa  para  o
próximo ponto; item oito; 9) Outubro Rosa – Apresentação da SESA sobre a campanha de
prevenção ao câncer de mama e de colo do útero; A Conselheira Carolina Poliquesi deseja
uma boa tarde a todas, inicia a apresentação dizendo que o “Outubro Rosa” no Paraná costuma
ser  chamado  de  “Paraná  Rosa”  quando  são  feitas  várias  ações  voltadas  diretamente  a
população, fala sobre a promoção da saúde integral da mulher, mostra em tela o gráfico da
distribuição proporcional dos 10 tipos de câncer mais incidentes estimados para 2023 por sexo,
exceto pele não melanoma, o gráfico demonstra que 30,1% tem como localização primária a
mama feminina e 7% o colo do útero, explica que o câncer de mama que é o tipo mais comum
entre  as  mulheres  (excetuando-se  o  câncer  de  pele  não  melanoma)  é  causado  pela
multiplicação anormal de células, que formam um tumor que pode invadir outros órgãos, se for
diagnosticado e tratado precocemente tem boa resposta ao tratamento e são estimados 3.650
casos novos por ano no Paraná, fala agora dos fatores que aumentam o risco de ter câncer de
mama, que são: Fatores relacionados à história reprodutiva e hormonal: Primeira menstruação
antes  dos  12  anos,  Primeira  gravidez  após  os  30  anos  ou  não  ter  tido  filhos,  Uso  de
contraceptivos hormonais, Reposição hormonal após a menopausa, principalmente por mais de
seis anos; Fatores hereditários como histórico familiar de câncer de ovário, casos de câncer de
mama na família antes dos 50 anos e Alterações genéticas, especialmente nos genes BRCA1 e
BRCA2, diz que o câncer de mama hereditário está relacionado a apenas 5 a 10% dos casos,
fala também de outros fatores de risco que são ao sobrepeso e obesidade, consumo regular de
bebida alcoólica,  tabagismo e sedentarismo,  explica que para reduzir  o  risco de câncer  de
mama o ideal é adotar uma alimentação adequada e saudável, praticar atividade física, manter
o peso corporal adequado, amamentar, evitar o consumo de bebidas alcoólicas, não fumar e
evitar o tabagismo passivo,  fala agora sobre os sinais e sintomas do câncer de mama que
seriam: nódulo palpável geralmente fixo e indolor, saída espontânea de líquido anormal pelo
mamilo, retração ou alteração na forma do mamilo, aumento progressivo do tamanho da mama,
pele da mama avermelhada, retraída ou com aspecto de casca de laranja e nódulos nas axilas
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ou pescoço, explica agora sobre como diagnosticar o câncer de mama, diz que é importante
que a mulher esteja sempre atenta às mamas, que isso deve ser um hábito cotidiano na vida da
mulher pois na maioria dos casos é a própria mulher que identifica os sinais da doença, então é
muito importante que a mulher conheça o seu corpo, assim saberá o que não é normal em suas
mamas,  fala  sobre  o  exame  de  mamografia  de  Rastreamento  que  é  um  exame realizado
quando não há sinais ou sintomas suspeitos em mulheres com idade entre  50 e 69 anos, a
cada dois anos, e o exame de mamografia de Diagnóstico que é realizado quando é necessária
a investigação de lesões suspeitas da mama, em qualquer idade, prossegue falando agora do
câncer do colo do útero que é o 4º tipo de câncer mais frequente nas mulheres paranaenses
(excetuando-se o câncer de pele não melanoma),  diz que a sua principal  causa é infecção
persistente por alguns tipos de HPV e são estimados 790 casos novos por ano no Paraná, e o
que aumenta o risco de ter esse tipo de câncer é o  tabagismo, o  início precoce da atividade
sexual, os múltiplos parceiros sexuais e o uso prolongado de pílulas anticoncepcionais, explica
que para reduzir o risco de câncer do colo do útero o ideal é, a vacinação contra o HPV em
meninas e meninos com idade de 9 a 14 anos,  pessoas imunossuprimidas de 15 a 45 anos
(que vivem com HIV/Aids,  transplantados  de  órgãos  sólidos  ou  medula  óssea  e pacientes
oncológicos), o uso de preservativo (camisinha masculina ou feminina) e o exame preventivo –
mesmo mulheres vacinadas, fala agora sobre os sinais e sintomas do câncer do colo do útero
que seriam: sangramento vaginal intermitente, sangramento após a relação sexual, secreção
vaginal anormal, dor abdominal associada a queixas urinárias ou intestinais e também pode não
apresentar  sintomas  na  fase  inicial,  fala  de  como  fazer  a  detecção  precoce  que  é  pela
identificação de lesões pré-cancerígenas e pelo exame preventivo, diz que a detecção dessas
lesões na fase inicial permite chances de cura de até 100%, o exame Papanicolau (Preventivo)
em mulheres de 25 a 64 anos,  que já  iniciaram a atividade  sexual,  que os dois  primeiros
exames devem ser feitos anualmente e se os resultados estiverem normais  só é necessário
repetir a cada três anos,  o exame pode ser feito em qualquer Unidade de Saúde e o preparo
para o exame consiste em não ter tido atividade sexual nas últimas 48 horas; evitar o uso de
duchas e qualquer outro medicamento via vaginal e não estar menstruada e também lembrar de
buscar o resultado, fala agora das ações da SESA;  acréscimo de 30%  na programação dos
exames citopatológicos do colo do útero e mamografias para os meses de outubro, novembro e
dezembro,  nos  prestadores  contratualizados,  a  fim  de  absorver  o  aumento  da  demanda,
também agenda para organização do Paraná Rosa em parceria com a primeira-dama Luciana
Saito  Massa  que  ocorreu  no  mês  de  setembro,  nesses  eventos,  tiveram  a  entrega  de
brinquedos da campanha Paraná Piá e uma fala técnica sobre a prevenção dos cânceres de
mama e do colo do útero realizada por representante da SESA, finaliza falando do Paraná Rosa
em Ação – Outubro que consiste de  04 eventos com foco na Promoção da Saúde a serem
realizados em articulação com outras Secretarias e aos sábados: Ações câncer do colo do útero
e  de  mama;  Imunização  (HPV);  Saúde  bucal;  Testes  rápidos  para  Infecções  Sexualmente
Transmissíveis  (ISTs);  Orientações  sobre  saúde  sexual  e  reprodutiva  e  Orientações  sobre
tabagismo, agradece a todas pela atenção e diz que fica a disposição,  a Secretária Executiva
Maria Letícia pede a palavra e diz que esta apresentação da SESA estará disponível no site do
Conselho, www.cedm.pr.gov.br na aba Reuniões, a Presidente Mariana agradece e parabeniza
Carolina  pela  apresentação  e  passa  para  o  próximo  ponto  da  pauta;  item  nove; 10)
Apresentação dos Dados do Comitê de Morte Materna e Infantil; A Conselheira Carolina
Poliquesi inicia a apresentação falando que os dados que ela irá apresentar são os dados
apresentados na última reunião do Comitê de Prevenção de Mortalidade Materna e Infantil,
dados de 2018 a 2023 no Paraná, diz que a prevenção de mortalidade materna e infantil é
uma  pauta  permanente  no  Conselho  Estadual  de  Saúde,  por  ser  um  tema  bastante
importante, mostra em tela os seguintes gráficos com respectivos dados: Gráfico com dados
da Série histórica de quantos óbitos ocorreram para cada 100.000 nascidos vivos; Gráfico
com dados do Número absoluto de óbitos maternos por mês de ocorrência;  Gráfico com
dados  da  Razão  de  mortalidade  materna  segundo  Regional  de  Saúde,  Gráfico  de  Óbitos
maternos declarados e suspeitos; Gráfico do Percentual de óbitos maternos segundo local de
ocorrência;  Gráfico do  Percentual  de  óbitos  maternos  segundo  faixa  etária;  Gráfico  do
Percentual de óbitos maternos segundo raça, cor; Gráfico do Percentual de óbitos maternos
segundo escolaridade; Gráfico do  Percentual de óbitos maternos segundo período de óbito,
Gráfico do Percentual de óbitos maternos segundo causas obstétricas; Gráfico do Percentual
de  óbitos  maternos  segundo  causas  obstétricas  diretas  e  Gráfico  do  Percentual  de  óbitos
maternos  segundo  causas  obstétricas  indiretas;  finaliza  dizendo  que  constata-se  que  as
maiores causas de morte materna são a pré eclampsia que  é o quadro clínico que costuma
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anteceder  a  eclâmpsia,  é  caracterizado  pela  tríade  de  hipertensão,  edema e  proteinúria e
geralmente a pré-eclâmpsia se manifesta após a 20ª semana de gestação quando nas formas
graves  da  doença  podem  haver  alterações  sanguíneas  como a  destruição  de  hemácias  e
plaquetas e também outra causa mais frequente de mortes maternas é a hemorragia pós parto,
finaliza agradecendo a atenção de todas e diz que fica a disposição para eventuais dúvidas, a
Secretária Executiva Maria Letícia pede a palavra e diz que esta apresentação da SESA estará
disponível  no site do Conselho,  www.cedm.pr.gov.br  na aba Reuniões,  a Presidente Mariana
agradece e parabeniza Carolina pela apresentação, diz que gostaria de perguntar para Carolina
se  existe  algum  trabalho  específico  para  as  mulheres  migrantes  as  quais  tem  uma  maior
dificuldade, por ter um outro idioma, de compreender as orientações gestacionais, então isso leva
essas mulheres a terem uma maior taxa de mortalidade na gestação, portanto pensa que esse
Conselho  pode  fazer  alguma  incidência  para  essa  redução  da  taxa  de  mortalidade  dessas
mulheres,  Carolina responde que a SESA tem várias ações para as mulheres em situações
vulneráveis tais como migrantes, população morador(a) de rua, população privada de liberdade,
então tem trabalhos  específicos  porém pode  se trazer  essa pauta  específica  para  mulheres
migrantes para discussão em uma próxima reunião, a Presidente Mariana agradece a resposta e
deixa como encaminhamento fazer o aprofundamento dessa pauta na próxima reunião, com a
colaboração das Conselheiras da SEJU, não tendo mais nada a tratar  passa para o próximo
ponto da pauta; item onze; 11) Informes da Comissão Eleitoral; A Conselheira Carmen Ribeiro
fala que a Comissão Eleitoral realizou 4 reuniões para poder fazer a análise da documentação
enviada pelas entidades da Sociedade Civil candidatas a eleição para a gestão 2023 a 2025 e a
análise  feita  está  publicada  no  edital  de  eleições  no  site  do  Cedm,  ou  seja  a  relação  das
entidades que estão habilitadas a concorrer,  fala que as entidades habilitadas na Proteção e
Defesa dos Direitos da Mulher são, a Rede de Mulheres Negras, a Associação de Entidades de
Mulheres  do  Paraná,  a  Federação  de  Mulheres  do  Paraná,  o  Instituto  Humanista  de
Desenvolvimento Social, a União Brasileira de Mulheres, a Central Integrada de Apoio Familiar e
a  Rede  Feminista  de  Saúde,  as  demais  entidades  foram  identificadas  a  falta  de  alguns
documentos, algumas comprovações e então elas tem um prazo até o dia 4 de outubro para
recorrer,  com relação as demais entidades de Proteção e Defesa dos Direitos das Mulheres
Trabalhadoras  foram  identificadas  várias  entidades  sindicais  na  categoria  de  candidatas  e
também como votantes, as entidades habilitadas são, a Federação dos Trabalhadores Rurais,
Agricultores  Familiares  do  Estado  do  Paraná,  o  Sindicato  dos  Policiais  Civis  do  Paraná,  o
Conselho  Regional  de  Psicologia,  o  Sindicato  dos  Trabalhadores  em  Educação  Pública  do
Paraná, o Conselho Regional de Serviço Social, a Central Única dos Trbalhadores do Paraná, o
Sindicato  dos  Trabalhadores  em Educação  das  Instituições  Federais  de  Ensino  Superior,  o
Sindicato dos Engenheiros do Paraná e o Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Paraná, fala
que teve um grande volume de entidades candidatas, 52 entidades inscritas, portanto foi muito
trabalhoso analisar todos os processos, diz que as componentes dessa Comissão que analisaram
esses processos foram, ela própria Carmen, Ivanete Xavier, Marceli de Camargo e Margot Iung,
finaliza dizendo que a próxima etapa será analisar os recursos e publicar a deliberação definitiva
das entidades candidatas habilitadas para a eleição que acontecerá no dia 11 de outubro, a
Presidente Mariana agradece os informes de Carmen, parabeniza a ela, a todas as componentes
da  equipe  e  também a  Secretária  Executiva  Maria  Letícia,  pelo  exímio  trabalho  feito  nesse
processo leitoral, fala que gostaria de pedir para as Conselheiras da SEDEF que em uma próxima
reunião  desse  Conselho,  talvez  na  de  dezembro,  tragam  como  pauta  uma  discussão
especificamente sobre as entidades de atuação na área da mulher, pois existe o cadastro dessas
entidades que a SEDEF preenche,  então pensa que seria muito importante e  passa para  o
próximo ponto da pauta;  item doze; 12)  Informes da Reunião do Conselho Nacional  dos
Direitos da Mulher (CNDM);  A Presidente Mariana fala que esteve na semana passada em
Brasília  no  Encontro  Nacional  dos  Conselhos  dos  Direitos  da  Mulher,  juntamente  com  a
Conselheira Carmen Regina Ribeiro, Daniele Bittencourt Azevedo Perich e Márcia Aparecida de
Oliveira  Neves,  que  nesse  Encontro  tiveram  a  oportunidade  de  se  integrar  com  os  outros
Conselhos  Estaduais,  diz  que  os  Conselhos  de  todos  os  Estados  estavam  presentes  com
exceção de Tocantins, fala que a Presidente do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher é a
própria Ministra do Ministério da Mulher Cida Gonçalves, que foi muito enriquecedor o evento,
pois tiveram a oportunidade de conhecer cada área de atuação do Ministério, a oportunidade de
instituir que os Encontros aconteçam com maior regularidade, conta que no evento o Ministério da
Mulher em conjunto com o Conselho Nacional dos Direitos da Mulher, anunciou um repasse na
ordem de R$ 4.200.000,00 para os Estados, sendo que os Estados tem aproximadamente 10
dias para manifestar o interesse de adesão, adesão esta que destinará aproximadamente R$
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200.000,00 para cada Estado que aderir ao repasse, diz que estará estudando esse Edital do
Ministério para trazer esse recurso para o Estado do Paraná e estará fazendo o encaminhamento
para a Comissão de Planejamento e Orçamento fazer essa análise,  conta que além disso o
Ministério da Mulher lançou a Campanha Contra a Misoginia (ódio ou aversão às mulheres), é
interesse do Ministério construir uma rota nos Estados para tratar da Marcha Contra a Misoginia,
entendendo que a raiz da violência é essa discriminação da mulher, pelo simples fato de ser
mulher, diz que também foi anunciado pelo Ministério da Mulher que a 5° Conferência Nacional
dos Direitos  da Mulher  vai  acontecer  no ano de 2025,  finaliza  a sua fala  dizendo que está
articulando para trazer a Ministra Cida Gonçalves para o Encontro de Gestoras do Estado do
Paraná  que  acontecerá  no  mês  de  dezembro,  a  Conselheira  Carmen,  que  também  esteve
presente no evento, pede a palavra, fala que um outro aspecto que o Ministério da Mulher está
solicitando é um mapa colaborativo, através das redes sociais, um mapa das Organizações de
Mulheres do Brasil então entrega a todas as presentes  os folders de divulgação que ela recebeu
no evento, explica que é qualquer Organismo de Mulher existente, que não precisa ter CNPJ,
qualquer movimento de mulheres, associação de mulheres, então pede para as Conselheiras que
tiverem  o  conhecimento  desses  Organismos  que  identifiquem,  passem  adiante,  para  esses
Organismos fazerem o cadastro e se tenha então esse mapeamento no Brasil,  não tendo mais
nada a  tratar  a  Presidente  Mariana passa para  o  próximo ponto  da pauta;  item treze;  13)
Palavra das Conselheiras; A Convidada Deise Tokano Ubiratan pede a palavra, cumprimenta a
todas as presentes e também as no formato virtual, diz que está muito feliz, pois é uma honra
estar na reunião deste Conselho,  se apresenta dizendo que é da Casa Civil,  que reside em
Londrina, é Assessora  de mobilização intersetorial das ações, programas de Governo na macro
região do norte do Estado, diz que está sendo um apoio em várias ações para a SEMIPI já que a
mesma não possui um escritório regional, e está auxiliando alguns municípios da região nessa
luta  de fortalecer  as  políticas  públicas  para a  mulher,  fala  da reunião descentralizada  deste
Conselho, que acontecerá em Londrina nos dias 7, 8 e 9 do mês de novembro, diz que está
avançando nas tratativas de mobilização, operacionalização e que com certeza vai ser um lindo
evento, conta que o espaço físico para o evento já está organizado,  que será na Faculdade
INESUL - Instituto de Ensino Superior de Londrina, finaliza dizendo que está a disposição deste
Conselho e parabeniza o mesmo pelo trabalho que vem fazendo, Mariana agradece a Deise pela
sua colaboração,  compromisso e dedicação a SEMIPI  e fala  que gostaria  de parabenizar  a
Secretária  Executiva  desse  Conselho  Maria  Letícia  pela  passagem  de  seu  aniversário  que
aconteceu no dia 27 de setembro e agradecer pela sua presteza e dedicação ao seu trabalho,
todas as presentes parabenizam Maria Letícia,  não tendo mais nenhuma solicitação de fala a
Presidente Mariana agradece a todas as Conselheiras, Convidadas(os), Colaboradoras(es) e
toda a equipe da Secretaria da Mulher e finaliza desejando um ótimo final de tarde, dando por
encerrada a Reunião Ordinária. Esta ATA foi degravada por Sandra Cristina Hey Paizani da
Equipe Técnica da Secretaria Executiva da SEMIPI, e será encaminhada as Conselheiras para
contribuições, depois de aprovada em reunião plenária será publicizada no site do CEDM/PR.

                 
               CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER DO PARANÁ - CEDM/PR

   Palácio das Araucárias - Rua Jacy Loureiro de Campos, s/n – Centro Cívico – Curitiba – Paraná
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